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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
 
Η ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ Α.Ε. από το 1990 που ιδρύθηκε έως σήμερα, έχει εξελιχθεί σε έναν όμιλο 
εταιρειών με διεθνή ταυτότητα και παρουσία, γεγονός που την καθιστά μια από τις 
ισχυρότερες παρουσίες στον κλάδο των Συμβουλευτικών Υπηρεσιών.  Είναι η μοναδική 
ελληνική εταιρεία συμβούλων που είναι εισηγμένη στο Χρηματιστήριο Αθηνών απασχολώντας 
έμπειρα στελέχη.  
 
Με γραφεία στη Θεσσαλονίκη και Αθήνα και θυγατρικές στο Λουξεμβούργο, Κύπρο, 
Βουλγαρία, Κροατία, Τουρκία, Σερβία, Τσεχία και Μπαχρέιν έχει δυνατότητα παροχής ενός 
ευρέως φάσματος υπηρεσιών. 
 
Συγκαταλέγεται μέσα στους πρώτους ομίλους παγκοσμίως στον σχεδιασμό και υλοποίηση 
υποδομών καινοτομίας και τεχνολογικής ανάπτυξης.  Θέτοντας στο επίκεντρο των 
δραστηριοτήτων της την καινοτομική επιχειρηματικότητα, δημιούργησε στη Θεσσαλονίκη την 
πρώτη ιδιωτική θερμοκοιτίδα αναπτυσσόμενων επιχειρήσεων, i4G, η οποία μάλιστα 
βραβεύθηκε ως η "Καλύτερη Νέα Θερμοκοιτίδα" παγκοσμίως το 2005. 
 
 
Σύμφωνα με τον Ν.4706/2020 «Εταιρική διακυβέρνηση ανωνύμων εταιρειών, σύγχρονη αγορά 
κεφαλαίου, ενσωμάτωση στην  ελληνική νομοθεσία της Οδηγίας (ΕΕ) 2017/828  του 
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου, μέτρα προς εφαρμογή του Κανονισμού (ΕΕ)  
2017/1131 και άλλες διατάξεις»,  η  Εταιρεία ΕΥΡΩΣΥΜΒΟΥΛΟΙ Α.Ε πρέπει να διαθέτει 
επικαιροποιημένο κανονισμό λειτουργίας. 
 
 
ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ 
 

1. Διαδικασία συμμόρφωσης των προσώπων που  ασκούν διευθυντικά καθήκοντα. 
Διακρίβωση της πλήρωσης των  προϋποθέσεων, των κριτηρίων και  των παραγόντων 
που προβλέπονται  από τις κείμενες διατάξεις και την  πολιτική καταλληλότητας για τα  
υποψήφια μέλη του Δ.Σ  

2. Διαδικασία γνωστοποίησης τυχόν ύπαρξης σχέσεων εξάρτησης, των ανεξάρτητων μη 
εκτελεστικών μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των προσώπων που έχουν 
στενούς δεσμούς με αυτά τα πρόσωπα 

3. Πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης και αντιμετώπισης καταστάσεων σύγκρουσης 
συμφερόντων 

4. Πολιτικές και διαδικασίες συμμόρφωσης της Εταιρείας με τις νομοθετικές και 
κανονιστικές διατάξεις που ρυθμίζουν την οργάνωση και λειτουργία της, καθώς και τις 
δραστηριότητές της 

5. Πολιτική βιώσιμης ανάπτυξης 
6. Κύρια χαρακτηριστικά  του  Συστήματος εσωτερικού ελέγχου 
7. Πολιτική και τη διαδικασία για τη διενέργεια περιοδικής αξιολόγησης του Συστήματος 

εσωτερικού ελέγχου, ως προς την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα της 
χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, ως προς τη διαχείριση κινδύνων και ως προς την 
κανονιστική συμμόρφωση 

 
 

http://www.i4g.gr/j/
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Διαδικασία συμμόρφωσης των προσώπων που  ασκούν διευθυντικά καθήκοντα. Διακρίβωση 

της πλήρωσης των  προϋποθέσεων, των κριτηρίων και  των παραγόντων που προβλέπονται  

από τις κείμενες διατάξεις και την  πολιτική καταλληλότητας για τα  υποψήφια μέλη του Δ.Σ  

 
Η αξιολόγηση της ατομικής και της συλλογικής καταλληλότητας, για τα νέα μέλη του Δ.Σ., 
πρέπει να πραγματοποιείται τουλάχιστον 20 μέρες πριν από τη Γενική Συνέλευση της Εταιρίας 
και η διαπίστωση των κριτηρίων καταλληληλότητας των υποψήφιων μελών του Δ.Σ.  να 
αναρτάται στον διαδικτυακό τόπο της Εταιρίας.   Το ΔΣ της  εταιρίας και η Επιτροπή 
Υποψηφιοτήτων,  οφείλει  να διακριβώσει την πλήρωση  των προϋποθέσεων, των κριτηρίων 
και των παραγόντων που προβλέπονται από τις κείμενες  διατάξεις και την πολιτική 
καταλληλότητας για τα υποψήφια μέλη του Δ.Σ.    
 
Τα ανεξάρτητα μη εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου,  υποχρεούνται να 
υποβάλλουν στην τακτική ή έκτακτη γενική συνέλευση της Εταιρίας αναφορές και εκθέσεις, 
είτε από κοινού, είτε κάθε μέλος χωριστά.  Το περιεχόμενο των ανωτέρω εκθέσεων, πρέπει να 
περιλαμβάνει, κατ’ ελάχιστον, αναφορά  σχετικά με τις υποχρεώσεις τους, όπως αυτές 
περιγράφονται το άρθρο 7 του Ν. 4706/2020.  
Τα μη εκτελεστικά μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου, συμπεριλαμβανομένων των ανεξάρτητων 
μη εκτελεστικών μελών, έχουν, ιδίως, τις ακόλουθες υποχρεώσεις:  
α) Παρακολουθούν και εξετάζουν τη στρατηγική της Εταιρίας και την υλοποίησή της, καθώς και 
την επίτευξη των στόχων της.  
β) Διασφαλίζουν την αποτελεσματική εποπτεία των εκτελεστικών μελών, 
συμπεριλαμβανομένης της παρακολούθησης και του ελέγχου των επιδόσεών τους.  
γ) Εξετάζουν και εκφράζουν απόψεις σχετικά με τις προτάσεις που υποβάλλουν τα εκτελεστικά 
μέλη, βάσει υφιστάμενων πληροφοριών. 
 
 

1. Διαδικασία γνωστοποίησης τυχόν ύπαρξης σχέσεων εξάρτησης, των ανεξάρτητων μη 
εκτελεστικών μελών του Διοικητικού Συμβουλίου και των προσώπων που έχουν 
στενούς δεσμούς με αυτά τα πρόσωπα 

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο λαμβάνει τα αναγκαία μέτρα για τη διασφάλιση της συμμόρφωσης με 
τις προϋποθέσεις του άρθρου 9 του Ν.406/2020.  Η πλήρωση των προϋποθέσεων  για τον 
χαρακτηρισμό μέλους Διοικητικού  Συμβουλίου ως ανεξάρτητου μέλους επανεξετάζεται από το 
Διοικητικό Συμβούλιο σε ετήσια τουλάχιστον βάση  ανά οικονομικό έτος και πάντως πριν από 
τη δημοσιοποίηση της ετήσιας οικονομικής έκθεσης, στην οποία και  συμπεριλαμβάνεται 
σχετική διαπίστωση. Σε περίπτωση  που κατά τον έλεγχο της πλήρωσης των σχετικών 
προϋποθέσεων ή σε περίπτωση που οποιαδήποτε στιγμή διαπιστωθεί ότι οι προϋποθέσεις 
έπαψαν να συντρέχουν  στο πρόσωπο ανεξάρτητου μη εκτελεστικού μέλους, το  Διοικητικό 
Συμβούλιο προβαίνει στις δέουσες ενέργειες  αντικατάστασής του. 
 
 

2. Πολιτικές και διαδικασίες πρόληψης και αντιμετώπισης καταστάσεων σύγκρουσης 
συμφερόντων 

 
Τα μέλη του διοικητικού συμβουλίου και κάθε τρίτο πρόσωπο στο οποίο έχουν ανατεθεί από 
αυτό αρμοδιότητές του έχουν υποχρέωση πίστεως απέναντι στην  εταιρεία. Οφείλουν ιδίως:  
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α) Να μην επιδιώκουν ίδια συμφέροντα που αντιβαίνουν στα συμφέροντα της εταιρείας. 
β) Να αποκαλύπτουν έγκαιρα και με επάρκεια στα  υπόλοιπα μέλη του διοικητικού  
συμβουλίου τα ίδια  συμφέροντά τους, που ενδέχεται να ανακύψουν από  συναλλαγές της 
εταιρείας, οι οποίες εμπίπτουν στα καθήκοντά τους, καθώς και κάθε σύγκρουση των 
συμφερόντων τους με εκείνα της εταιρείας ή συνδεδεμένων με  αυτήν επιχειρήσεων, η οποία 
ανακύπτει κατά την άσκηση των  καθηκόντων τους.  
 
Οφείλουν ομοίως να αποκαλύπτουν  και κάθε σύγκρουση των συμφερόντων της εταιρείας με  
τα συμφέροντα των προσώπων (όπως αναφέρονται στην  παράγραφο 2 του  άρθρου 99 του 
Ν.4548/2018), εφόσον έχουν σχέση με τα πρόσωπα αυτά.  Ως επαρκής αποκάλυψη θεωρείται 
εκείνη που περιλαμβάνει περιγραφή τόσο της συναλλαγής όσο και των ιδίων  συμφερόντων. Οι 
εταιρείες δημοσιοποιούν τις περιπτώσεις σύγκρουσης συμφερόντων και τυχόν συμβάσεις  που 
έχουν συναφθεί στην  επόμενη τακτική γενική συνέλευση των μετόχων. Στις  εταιρείες με 
τίτλους εισηγμένους σε ρυθμιζόμενη αγορά  η δημοσιοποίηση γίνεται και με την ετήσια έκθεση 
του  διοικητικού συμβουλίου. 
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο θεσπίζει πολιτική για τον εντοπισμό, την αποφυγή και την 
αντιμετώπιση των συγκρούσεων συμφερόντων ανάμεσα στα συμφέροντα της εταιρείας και 
αυτά των μελών του ή προσώπων στα οποία  το Διοικητικό Συμβούλιο έχει αναθέσει κάποιες 
από τις αρμοδιότητές του. Η πολιτική αυτή βασίζεται σε  σαφείς διαδικασίες, οι οποίες ορίζουν 
τον τρόπο έγκαιρης και πλήρους  γνωστοποίησης στο Διοικητικό Συμβούλιο τυχόν 
συμφερόντων τους σε συναλλαγές μεταξύ συνδεδεμένων μερών ή άλλη ενδεχόμενη 
σύγκρουση  συμφερόντων με την εταιρεία ή θυγατρικές της. Τα μέτρα και οι διαδικασίες  
αξιολογούνται και  αναθεωρούνται  για τη διασφάλιση της  αποτελεσματικότητάς τους. 
 
 

3. Πολιτικές και διαδικασίες συμμόρφωσης της Εταιρείας με τις νομοθετικές και 
κανονιστικές διατάξεις που ρυθμίζουν την οργάνωση και λειτουργία της, καθώς και 
τις δραστηριότητές της 

 
Ως σύστημα εσωτερικού ελέγχου ορίζεται το σύνολο των εσωτερικών ελεγκτικών μηχανισμών 
και διαδικασιών,  συμπεριλαμβανομένης της διαχείρισης κινδύνων, του εσωτερικού ελέγχου 
και της  κανονιστικής συμμόρφωσης, που καλύπτει σε συνεχή βάση κάθε δραστηριότητα της 
Εταιρίας και συντελεί στην ασφαλή και αποτελεσματική λειτουργία της. Το σύστημα εταιρικής  
διακυβέρνησης  περιλαμβάνει επαρκές και αποτελεσματικό  σύστημα εσωτερικού ελέγχου 
συμπεριλαμβανομένων των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων και  κανονιστική 
συμμόρφωσης.  
Στα αντικείμενα αξιολόγησης  περιλαμβάνεται το σύστημα εσωτερικού ελέγχου, στο οποίο 
συμπεριλαμβάνεται  η κανονιστική συμμόρφωση και οι διατάξεις περί εταιρικής 
διακυβέρνησης.  
 
Η Κανονιστική Συμμόρφωση συνίσταται  στην επισκόπηση    της διαδικασίας  παρακολούθησης 
της συμμόρφωσης με το κανονιστικό και νομοθετικό πλαίσιο, καθώς και τους εσωτερικούς  
κανονισμούς που διέπουν τη λειτουργία της  Εταιρείας. Κύρια αποστολή της κανονιστικής  
συμμόρφωσης είναι η θέσπιση και η εφαρμογή κατάλληλων και επικαιροποιημένων  πολιτικών 
και διαδικασιών, με σκοπό να επιτυγχάνεται έγκαιρα η πλήρης και διαρκής  συμμόρφωση της 
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Εταιρίας προς το εκάστοτε ισχύον ρυθμιστικό πλαίσιο και να υφίσταται ανά πάσα στιγμή 
πλήρης εικόνα για τον βαθμό επίτευξης του σκοπού αυτού.  
 
 
Ειδικότερα, επισκοπείται:   

 η Μονάδα Εσωτερικού ελέγχου στην  οποία έχουν  ανατεθεί οι εν λόγω  αρμοδιότητες, 
ως προς την ανεξαρτησία της, τη δυνατότητα πρόσβασης σε όλες τις  απαιτούμενες 
πηγές  πληροφόρησης, την έγκαιρη και έγκυρη επικοινωνία των ευρημάτων της και την 
εκπαίδευση και ενημέρωσή της για  την παρακολούθηση της  αποτελεσματικής  
υιοθέτησης  και απαρέγκλιτης εφαρμογής  των αλλαγών που  συντελούνται στο 
κανονιστικό πλαίσιο.  

 η επάρκεια των διαδικασιών σχετικά με την πρόληψη και καταστολή της  
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες, όπου προβλέπεται.     

 η επάρκεια στελέχωσης με προσωπικό που διαθέτει  επαρκείς γνώσεις και εμπειρία,  
για την διεκπεραίωση των εν λόγω αρμοδιοτήτων.  

 η ύπαρξη εγκεκριμένου από την Επιτροπή Ελέγχου, ετήσιου, σχεδίου δράσης και η 
παρακολούθηση εφαρμογής του.  

 
Το Διοικητικό Συμβούλιο ορίζει και επιβλέπει την υλοποίηση του συστήματος εταιρικής  
διακυβέρνησης της εταιρίας.  Παρακολουθεί και αξιολογεί τη συμμόρφωση με το κανονιστικό 
και νομοθετικό  πλαίσιο, καθώς και τους εσωτερικούς κανονισμούς που  διέπουν τη λειτουργία 
της Εταιρείας.  Το Διοικητικό Συμβούλιο διασφαλίζει, ότι οι λειτουργίες που συγκροτούν το 
Σύστημα εσωτερικού ελέγχου  είναι ανεξάρτητες από τους επιχειρηματικούς τομείς που  
ελέγχουν, και ότι διαθέτουν τους κατάλληλους οικονομικούς και ανθρώπινους πόρους, καθώς 
και τις εξουσίες  για την αποτελεσματική λειτουργία τους, σύμφωνα με  όσα επιτάσσει ο ρόλος 
τους. Οι γραμμές αναφοράς και  η κατανομή των αρμοδιοτήτων είναι σαφείς, εκτελεστές  και 
δεόντως τεκμηριωμένες. 
 
 

4. Πολιτική βιώσιμης ανάπτυξης  
 

Η προαγωγή του εταιρικού συμφέροντος και της ανταγωνιστικότητας της εταιρείας συνδέεται 
με τη βιωσιμότητά της.   
Η βιωσιμότητα  καθορίζεται  από  τον αντίκτυπο των δραστηριοτήτων της  εταιρείας στο 
περιβάλλον και την ευρύτερη κοινότητα και μετράται με βάση  τους μη χρηματοοικονομικούς 
παράγοντες που αφορούν το περιβάλλον, την  κοινωνική ευθύνη και τη διακυβέρνηση  
(Environmental, Social, Governance  «ESG») που είναι οικονομικά σημαντικοί (ουσιαστικοί) για 
την εταιρεία και  τα συλλογικά συμφέροντα των βασικών ενδιαφερομένων μερών, όπως 
εργαζομένων, πελατών,  προμηθευτών,  τοπικών κοινοτήτων και άλλων  σημαντικών φορέων.   
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο μεριμνά για την ύπαρξη μηχανισμών γνώσης και κατανόησης των 
συμφερόντων των ενδιαφερομένων μερών και  παρακολουθεί την αποτελεσματικότητά τους. Η 
εταιρεία υιοθετεί και εφαρμόζει πολιτική για θέματα ESG και βιώσιμης  ανάπτυξης (Πολιτική 
Βιωσιμότητας).   
Το Διοικητικό Συμβούλιο, στο πλαίσιο της πολιτικής βιωσιμότητας,  προσδιορίζει στην ετήσια 
έκθεση τα μη χρηματοοικονομικά θέματα που αφορούν τη μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα της 
εταιρείας και είναι ουσιώδη για την επιχείρηση, τους μετόχους και τα ενδιαφερόμενα μέρη, 
καθώς και πώς η εταιρεία τα αντιμετωπίζει.  
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Το Διοικητικό Συμβούλιο περιγράφει στην ετήσια έκθεση με ποιο τρόπο έχουν ληφθεί υπόψη 
τα συμφέροντα των σημαντικών ενδιαφερομένων μερών στις συζητήσεις και τη λήψη 
αποφάσεων στο Διοικητικό Συμβούλιο.  
Το  Διοικητικό  Συμβούλιο δεσμεύει και παρακολουθεί την εκτελεστική  διοίκηση για θέματα 
που αφορούν νέες τεχνολογίες και περιβαλλοντικά  θέματα.   
Οι δημοσιεύσεις σχετικά με τη διαχείριση και την επίδοση των εταιρειών σε θέματα  βιώσιμης 
ανάπτυξης (ESG ) είναι διαθέσιμες στους μετόχους και στα  ενδιαφερόμενα μέρη.  
 
Η εταιρεία μπορεί να επιλέξει να ενεργήσει αυτές τις  δημοσιεύσεις μέσω:   
(α)   αυτόνομης έκθεσης / απολογισμού βιώσιμης ανάπτυξης,   
(β)  των χρηματοοικονομικών της εκθέσεων, με την ενσωμάτωση αναφορών στα ουσιαστικά 
θέματα ESG.   
 
 
 

5. Κύρια  χαρακτηριστικά  του  Συστήματος εσωτερικού ελέγχου  
 
Η Εταιρεία υιοθετεί και εφαρμόζει Σύστημα εταιρικής διακυβέρνησης, λαμβάνοντας υπόψη το  
μέγεθος, τη φύση, το εύρος και την πολυπλοκότητα των δραστηριοτήτων της.  Το σύστημα 
εταιρικής διακυβέρνησης περιλαμβάνει  επαρκές και  αποτελεσματικό Σύστημα εσωτερικού 
ελέγχου,  συμπεριλαμβανομένων των συστημάτων διαχείρισης κινδύνων και  κανονιστικής 
συμμόρφωσης.  
 
Το Διοικητικό Συμβούλιο διασφαλίζει, ότι οι λειτουργίες που συγκροτούν το  Σύστημα 
εσωτερικού ελέγχου είναι ανεξάρτητες από τους επιχειρηματικούς  τομείς που ελέγχουν, και 
ότι διαθέτουν τους κατάλληλους οικονομικούς και  ανθρώπινους πόρους, καθώς και τις 
εξουσίες για την αποτελεσματική  λειτουργία τους, σύμφωνα με όσα  επιτάσσει ο ρόλος τους. 
Οι γραμμές  αναφοράς και η κατανομή των αρμοδιοτήτων είναι σαφείς, εκτελεστές και  
δεόντως τεκμηριωμένες.  
  
Η Εταιρεία διαθέτει μονάδα εσωτερικού ελέγχου, που συνιστά ανεξάρτητη  οργανωτική 
μονάδα εντός της Εταιρείας, με σκοπό την παρακολούθηση και  βελτίωση των λειτουργιών και 
των πολιτικών της Εταιρείας αναφορικά με το  Σύστημα εσωτερικού ελέγχου της. Η μονάδα 
εσωτερικού ελέγχου διαθέτει και εφαρμόζει εσωτερικό  κανονισμό λειτουργίας, ο οποίος 
εγκρίνεται από το  Διοικητικό Συμβούλιο,  έπειτα από πρόταση της επιτροπής ελέγχου. Ο 
αριθμός των εσωτερικών  ελεγκτών της μονάδας εσωτερικού ελέγχου  είναι ανάλογος με το  
μέγεθος της εταιρείας, τον αριθμό των υπαλλήλων της, τα γεωγραφικά σημεία όπου 
δραστηριοποιείται, τον αριθμό των λειτουργικών και των  επιτελικών μονάδων και των 
ελεγκτέων οντοτήτων εν γένει. 
Η μονάδα εσωτερικού ελέγχου παρακολουθεί, ελέγχει και αξιολογεί την εφαρμογή του 
κανονισμού  λειτουργίας και το Σύστημα  εσωτερικού ελέγχου, ιδίως ως προς την επάρκεια και 
την ορθότητα της  παρεχόμενης χρηματοοικονομικής και μη πληροφόρησης, της  διαχείρισης 
κινδύνων, της κανονιστικής συμμόρφωσης και του κώδικα  εταιρικής διακυβέρνησης που έχει 
υιοθετήσει η Εταιρεία.  
 
 Το  μοντέλο αναφοράς του ΣΕΕ περιλαμβάνει τα εξής:  
•  περιβάλλον ελέγχου,   
•  διαχείριση κινδύνων,  
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•  ελεγκτικούς μηχανισμούς και δικλείδες ασφαλείας,  
•  σύστημα πληροφόρησης και επικοινωνίας και  
•  παρακολούθηση του ΣΕΕ.  
  
Το περιβάλλον ελέγχου της εταιρείας περιλαμβάνει το σύνολο των δομών,  των πολιτικών και 
των διαδικασιών που παρέχουν τη βάση για την ανάπτυξη  ενός αποτελεσματικού ΣΕΕ, καθώς 
παρέχει το πλαίσιο και τη δομή για την  επίτευξη των θεμελιωδών αντικειμενικών σκοπών του 
ΣΕΕ.   
 
Η εταιρεία διαθέτει    τα εξής  βασικά  χαρακτηριστικά του ΣΕΕ:   
•  Εγκεκριμένο οργανόγραμμα σε πλήρη ανάπτυξη, για όλα τα επίπεδα  ιεραρχίας, και με 
διάκριση των λειτουργιών σε κύριες και  δευτερεύουσες, στο οποίο με σαφήνεια 
προσδιορίζεται η  περιοχή  ευθύνης ανά τομέα/τμήμα.  
•  Σύνθεση και λειτουργία της Επιτροπής Ελέγχου.  
•  Οργανωτική διάρθρωση και λειτουργία του Εσωτερικού Ελέγχου.  
•  Περιγραφή του στρατηγικού σχεδιασμού, διαδικασία ανάπτυξης  αυτού και υλοποίησής του.   
•  Μακροχρόνιος και βραχυχρόνιος προγραμματισμός δράσης ανά  σημαντική δραστηριότητα, 
με αντίστοιχο απολογισμό και επισήμανση των αποκλίσεων σε περιοδική βάση, καθώς και 
αιτιολόγηση αυτών.   
•  Πλήρες και ενήμερο καταστατικό όπου προσδιορίζονται και  αποτυπώνονται με σαφήνεια το 
αντικείμενο εκμετάλλευσης,  εργασίας και οι κύριοι σκοποί του οικονομικού φορέα.   
•  Περιγραφή καθηκόντων των διευθύνσεων, τμημάτων και  περιγραμμάτων θέσεων εργασίας.  
•  Καταγραφή πολιτικών και διαδικασιών σημαντικών λειτουργιών της  εταιρείας και 
εντοπισμός δικλείδων ασφαλείας ή  σημαντικών  παραλείψεων.   
•  Διαδικασίες συμμόρφωσης με το ισχύον νομικό και κανονιστικό  πλαίσιο (Κανονιστική 
Συμμόρφωση).   
•  Διαδικασίες αξιολόγησης και διαχείρισης κινδύνων.   
•  Διαδικασίες για την πληρότητα και αξιοπιστία της  χρηματοοικονομικής πληροφόρησης.  
•  Διαδικασίες πρόσληψης, επιμόρφωσης, ανάθεσης αρμοδιοτήτων,  στοχοθεσίας και 
αξιολόγησης της απόδοσης των στελεχών.  
•  Διαδικασία  περιοδικής  αξιολόγησης  της  επάρκειας  και  της  αποτελεσματικότητας  του ΣΕΕ 
από ανεξάρτητο αξιολογητή. 
 
 

6. Πολιτική και τη διαδικασία για τη διενέργεια περιοδικής αξιολόγησης του 
Συστήματος εσωτερικού ελέγχου, ως προς την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα 
της χρηματοοικονομικής πληροφόρησης, ως προς τη διαχείριση κινδύνων και ως 
προς την κανονιστική συμμόρφωση 

 
Η αξιολόγηση της επάρκειας του ΣΕΕ πραγματοποιείται με βάση τις βέλτιστες διεθνείς 
πρακτικές με στόχο να διασφαλίζονται τα σχετικά με το ΣΕΕ οριζόμενα στην παρούσα. Ως  προς 
τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές, αναφέρονται ενδεικτικά τα Διεθνή Ελεγκτικά  Πρότυπα 
(International Federation of Accountants: International Standards on Auditing), τo  Πλαίσιο των 
Διεθνών Επαγγελματικών Προτύπων για τον Εσωτερικό έλεγχο (Institute  of  Internal  Auditors:  
The  International  Professional  Practices  Framework)  και το Πλαίσιο  Συστήματος Εσωτερικού 
Ελέγχου της Επιτροπής COSO  (COSO:  Internal Control  Integrated  Framework).  
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Τα ακόλουθα αποτελούν αντικείμενα της αξιολόγησης:  
  
1.  Περιβάλλον Ελέγχου (Control Environment)   
  
Το Περιβάλλον Ελέγχου  αποτελείται από το σύνολο των δομών, των πολιτικών και των  
διαδικασιών που παρέχουν τη βάση για την ανάπτυξη ενός αποτελεσματικού ΣΕΕ καθώς  
παρέχει το πλαίσιο και τη δομή για την επίτευξη των θεμελιωδών αντικειμενικών σκοπών  του 
ΣΕΕ.    Το Περιβάλλον Ελέγχου  είναι ουσιαστικά το άθροισμα πολλών επιμέρους στοιχείων που  
καθορίζουν τη συνολική οργάνωση και τον τρόπο διοίκησης και λειτουργίας της Εταιρείας.   
Η επισκόπηση του Περιβάλλοντος Ελέγχου περιλαμβάνει ιδίως τα ακόλουθα:  
 
Ακεραιότητα, Ηθικές Αξίες & Συμπεριφορά Διοίκησης : Εξετάζεται κατά πόσο έχει αναπτυχθεί 
ένα σαφές πλαίσιο ακεραιότητας & ηθικών αξιών  που διέπει τη λήψη  αποφάσεων του 
Διοικητικού Συμβουλίου,  και κατά πόσο  υφίστανται διαδικασίες  παρακολούθησης για την 
πιστή τήρησή τους, ώστε οποιεσδήποτε αποκλίσεις να  εντοπίζονται εγκαίρως και να 
διορθώνονται καταλλήλως.   
 
Οργανωτική Δομή: Εξετάζεται κατά πόσο η οργανωτική δομή της Εταιρείας παρέχει το πλαίσιο 
για το σχεδιασμό, την εκτέλεση, τον έλεγχο και την εποπτεία των  εταιρικών εργασιών μέσω 
οργανογράμματος για όλες τις επιχειρησιακές μονάδες και  τις λειτουργικές δραστηριότητες 
της σύμφωνα με το οποίο οριοθετούνται οι βασικές  περιοχές ευθύνης εντός της Εταιρίας και 
θεμελιώνονται οι κατάλληλες γραμμές  αναφοράς, ανάλογα με το μέγεθος της Εταιρείας και τη 
φύση των εργασιών της.  
 
Διοικητικό Συμβούλιο: Εξετάζεται η δομή, η οργάνωση και ο τρόπος λειτουργίας του 
Διοικητικού Συμβουλίου και των επιτροπών του: ιδίως ως προς τα θέματα α) τη σχέση με την 
εκτελεστική διοίκηση β)  των  αρμοδιοτήτων  εποπτείας της λειτουργίας και  
αποτελεσματικότητας του ΣΕΕ  και γ) της  σύνθεσης του ΔΣ  (π.χ. μέγεθος,  καταλληλότητα και 
ποικιλομορφία των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου κ.α.).   
 
Εταιρική Ευθύνη: Εξετάζεται η λειτουργία της ανώτατης εκτελεστικής διοίκησης και  ο τρόπος 
με τον οποίο εγκαθιστά, με την εποπτεία του Διοικητικού Συμβουλίου, τις  κατάλληλες δομές, 
γραμμές αναφοράς, περιοχές ευθύνης και αρμοδιότητας προς την  επίτευξη των στόχων της 
Εταιρείας.  
 
Ανθρώπινο Δυναμικό:  Εξετάζονται ενδεικτικά  οι πρακτικές πρόσληψης, αμοιβών, εκπαίδευσης 
και αξιολόγησης της απόδοσης του προσωπικού έτσι ώστε να  καταδεικνύεται η αφοσίωση της 
Διοίκησης στις αρχές της ακεραιότητας, των ηθικών  αξιών και της γνωστικής επάρκειας του 
προσωπικού).  
  
2.  Διαχείριση Κινδύνων (Risk Management)   
  
Συμπεριλαμβάνει, την επισκόπηση της διαδικασίας αναγνώρισης και αξιολόγησης των  
κινδύνων  (risk  assessment),  τις διαδικασίες  διαχείρισης και  απόκρισης της  Εταιρείας σε  
αυτούς (risk response) και τις διαδικασίες παρακολούθησης της εξέλιξης των κινδύνων (risk  
monitoring).  
  
 



Εσωτερικός Κανονισμός  λειτουργίας   Page 9 
 

Ειδικότερα, επισκοπείται:   

 ο ρόλος και η λειτουργία της Επιτροπής Διαχείρισης Κινδύνων (εφόσον υφίσταται) ή  
άλλου Οργάνου της Εταιρείας με αντίστοιχες αρμοδιότητες.  

 το έργο και οι αρμοδιότητες της Μονάδας Διαχείρισης Κινδύνων, εφόσον υφίσταται  
και σε αντίθετη περίπτωση, της υπηρεσίας ή του προσωπικού στο οποίο έχουν  
ανατεθεί οι εν λόγω αρμοδιότητες.  

 Η ύπαρξη κατάλληλων και αποτελεσματικών πολιτικών, διαδικασιών και εργαλείων  
(όπως για παράδειγμα η τήρηση αρχείων κινδύνου – “risk registers”) προσδιορισμού,  
ανάλυσης, ελέγχου, διαχείρισης και παρακολούθησης κάθε μορφής κινδύνου που  
ενέχει η λειτουργία της Εταιρείας.  

  
3.  Ελεγκτικοί Μηχανισμοί και Δικλείδες Ασφαλείας (Control Activities)  
  
Συμπεριλαμβάνει  την επισκόπηση  των μηχανισμών ελέγχου των  κρίσιμων δικλείδων  
ασφαλείας,  με έμφαση στις δικλείδες ασφαλείας που σχετίζονται με θέματα σύγκρουσης  
συμφερόντων, διαχωρισμό καθηκόντων και τη διακυβέρνηση και ασφάλεια των  
Πληροφοριακών Συστημάτων.  
  
4.  Σύστημα Πληροφόρησης και Επικοινωνίας (Information and Communication)  
  
Αφορά  την επισκόπηση της διαδικασίας ανάπτυξης της χρηματοοικονομικής,  
συμπεριλαμβανομένων των εκθέσεων ελεγκτικών μηχανισμών (π.χ. Εποπτικών, Ρυθμιστικών  
και Κανονιστικών Αρχών,  Ορκωτών ελεγκτών κ.λπ.)  και μη χρηματοοικονομικής  
πληροφόρησης  (π.χ. την Πολιτική Βιώσιμης Ανάπτυξης, τα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και  
εργασιακά θέματα, το σεβασμό των δικαιωμάτων του ανθρώπου, την καταπολέμηση της  
διαφθοράς,  τα  θέματα σχετικά με τη δωροδοκία,  όπως προβλέπονται από το άρθρο 151  ν. 
4548/2018) καθώς και την επισκόπηση των διαδικασιών κρίσιμης εσωτερικής και εξωτερικής  
επικοινωνίας της Εταιρείας.   
  
Η Εταιρεία πρέπει να διαθέτει, σύμφωνα με τον κανονισμό λειτουργίας της, κατάλληλα  
κανάλια εσωτερικής και εξωτερικής επικοινωνίας, όπως επικοινωνίας με τα μέλη του ΔΣ,   τους 
μετόχους και τους επενδυτές, επικοινωνίας με τις υφιστάμενες Επιτροπές της Εταιρείας, 
καταγγελίας πληροφοριών (whistleblowing), επικοινωνίας με τις Εποπτικές Αρχές κ.α.   
  
5.  Παρακολούθηση του ΣΕΕ (Monitoring)  
  
Αφορά την επισκόπηση δομών και μηχανισμών της Εταιρείας που έχουν επιφορτισθεί με την  
διαρκή αξιολόγηση στοιχείων του  ΣΕΕ  και την αναφορά ευρημάτων προς διόρθωση ή  
βελτίωση. Ειδικότερα, επισκοπούνται η λειτουργία των ακόλουθων δομών και μηχανισμών:  
 
Επιτροπή Ελέγχου  
Συμπεριλαμβάνει την επισκόπηση  από τον Αξιολογητή,  της διαδικασίας παρακολούθησης  
από την Επιτροπή Ελέγχου της αποτελεσματικότητας του ΣΕΕ.   
  
Μονάδα εσωτερικού ελέγχου   
Συμπεριλαμβάνει  την επισκόπηση  από τον Αξιολογητή,  των ακόλουθων στοιχείων αναφορικά 
με την οργάνωση και  λειτουργία  της Μονάδας εσωτερικού ελέγχου  και  τη  συμμόρφωση με 
τις διατάξεις των  άρθρων  15  και 16  του Ν.  4706/2020  και το ισχύον  κανονιστικό πλαίσιο 
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ήτοι πολιτικές, διαδικασίες, πρακτικές και ισχύουσες νομοθετικές και  κανονιστικές απαιτήσεις 
και ιδίως:  
Την ύπαρξη και εφαρμογή εγκεκριμένου από το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας  
Κανονισμού Λειτουργίας της Μονάδας εσωτερικού ελέγχου.   
Την ενσωμάτωση της λειτουργίας της Μονάδας εσωτερικού ελέγχου στο πλαίσιο  
διακυβέρνησης της  Εταιρείας,  την οργανωτική της ανεξαρτησία  και την επάρκεια  
στελέχωσης.  
Την επισκόπηση εργαλείων και τεχνικών που χρησιμοποιούνται από τη Μονάδα  εσωτερικού 
Ελέγχου.  
Την επισκόπηση συνδυασμού γνώσεων και δεξιοτήτων του απασχολούμενου  προσωπικού στη 
Μονάδα εσωτερικού ελέγχου.  
Την επισκόπηση, δειγματοληπτικά, των εκθέσεων ελέγχου της Μονάδας εσωτερικού  ελέγχου 
της Εταιρείας και των θυγατρικών της ως προς την έγκαιρη υποβολή τους  καθώς και την 
καταλληλότητα και πληρότητα κατά τα προβλεπόμενα στο άρθρο 16  του ν. 4706/2020.   
Την αποτελεσματική λειτουργία των προβλεπόμενων,  από το κανονιστικό πλαίσιο  και τον  
Κανονισμό  Λειτουργίας της Εταιρείας,  εποπτικών οργάνων  της Μονάδας  Εσωτερικού 
Ελέγχου.  
  
Κανονιστική Συμμόρφωση:  
Συνίσταται  στην επισκόπηση  από τον Αξιολογητή,  της διαδικασίας  παρακολούθησης της  
συμμόρφωσης με το κανονιστικό και νομοθετικό πλαίσιο, καθώς και τους εσωτερικούς  
κανονισμούς που διέπουν τη λειτουργία της  Εταιρείας. Στο ανωτέρω πλαίσιο εντάσσονται  και 
οι διατάξεις περί εταιρικής διακυβέρνησης του ν. 4706/2020.  
  
 Έκθεση αξιολόγησης και αποδέκτες   
Ο Αξιολογητής του ΣΕΕ με το πέρας της αξιολόγησής του υποβάλει Έκθεση αποτελεσμάτων  
αξιολόγησης,  η οποία συμπεριλαμβάνει τόσο σύνοψη των παρατηρήσεων του όσο και  
ανάλυση αυτών, το χρόνο σύνταξης αυτής, την ημερομηνία αναφοράς της αξιολόγησης και  την 
περίοδο που καλύπτει η Έκθεση αξιολόγησης, η οποία εκκινεί από την επόμενη ημέρα  της 
ημερομηνίας αναφοράς της προηγούμενης αξιολόγησης.   
  
H  σύνοψη περιλαμβάνει  το συμπέρασμα  του  Αξιολογητή, ανάλογα με τα Πρότυπα  
αξιολόγησης που επικαλείται, αναφορικά με την επάρκεια και την αποτελεσματικότητα του  
Συστήματος εσωτερικού ελέγχου. Επίσης περιλαμβάνει τα σημαντικότερα ευρήματα της  
αξιολόγησης, τους κινδύνους και τις συνέπειες που απορρέουν από αυτά καθώς  και την  
απόκριση της Διοίκησης  της Εταιρείας σε αυτά, συμπεριλαμβανομένων και των σχετικών  
σχεδίων δράσης με σαφή και ρεαλιστικά χρονοδιαγράμματα.   
  
Η αναλυτική έκθεση περιλαμβάνει το σύνολο των ευρημάτων της αξιολόγησης με τις  σχετικές 
αναλύσεις.  
  
Ως αποδέκτες της Έκθεσης αξιολόγησης ορίζονται οι εντολείς της αξιολόγησης, σύμφωνα με  
τον Κανονισμό Λειτουργίας της Εταιρείας,  και πάντως η Επιτροπή Ελέγχου και το  Διοικητικό 
Συμβούλιο της Εταιρείας, αυτής. Η Εταιρεία υποβάλλει αμελλητί στην Επιτροπή  
Κεφαλαιαγοράς, και πάντως εντός τριών (3) μηνών από την ημερομηνία αναφοράς  της  
Έκθεσης αξιολόγησης, τη σύνοψη της Έκθεσης και, εφόσον απαιτηθεί, το σύνολο αυτής.  
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Η ετήσια Δήλωση Εταιρικής Διακυβέρνησης περιλαμβάνει σχετική αναφορά  για  τα  
αποτελέσματα της Έκθεσης Αξιολόγησης.   
  
 Χαρακτηριστικά προσώπων που διενεργούν την αξιολόγηση.   
  
Ο Αξιολογητής είναι νομικό ή φυσικό πρόσωπο ή ένωση προσώπων. Ο Αξιολογητής πρέπει  να 
έχει τα ακόλουθα χαρακτηριστικά:   
  
1.  Θέματα ανεξαρτησίας και αντικειμενικότητας  
  
Κατά την επιλογή  του Αξιολογητή του ΣΕΕ λαμβάνονται υπόψη θέματα ανεξαρτησίας και  
αντικειμενικότητας. Ο Αξιολογητής και τα μέλη της ομάδας έργου αξιολόγησης πρέπει να  έχει 
ανεξαρτησία και να μην έχει σχέσεις εξάρτησης σύμφωνα με την παρ. 1 του άρθρου 9,  όπως 
εξειδικεύεται με την παρ.  2,  του  ν.  4706/2020,  καθώς και να  έχει  αντικειμενικότητα  κατά 
την άσκηση των καθηκόντων του.   
 
Στο πλαίσιο της διασφάλισης της ανεξαρτησίας και αντικειμενικότητας, η  αξιολόγηση  του  ΣΕΕ  
δεν δύναται να πραγματοποιείται  από τον ίδιο Αξιολογητή για 3η συνεχόμενη  αξιολόγηση.   
  
2.  Αποδεδειγμένη σχετική επαγγελματική εμπειρία και κατάρτιση  
  
Κατά την επιλογή του Αξιολογητή του ΣΕΕ λαμβάνονται υπόψη θέματα που σχετίζονται με  τις 
γνώσεις και την επαγγελματική του εμπειρία. Ειδικότερα, ο επικεφαλής της ομάδας έργου  της 
αξιολόγησης του ΣΕΕ και σε κάθε περίπτωση ο υπογράφων την αξιολόγηση, πρέπει να  
διαθέτουν  τις κατάλληλες επαγγελματικές πιστοποιήσεις  (ανάλογα με τα επαγγελματικά  
πρότυπα που επικαλείται) καθώς και αποδεδειγμένη σχετική εμπειρία (όπως για παράδειγμα  
σε έργα αξιολόγησης ΣΕΕ και δομών εταιρικής διακυβέρνησης).   
  
Ο Αξιολογητής λαμβάνει όλα τα απαραίτητα μέτρα ώστε κατά τη διενέργεια του έργου τα  
πρόσωπα τα οποία συμμετέχουν διαθέτουν κατάλληλες γνώσεις και πείρα ως προς τα  
καθήκοντα που τους ανατίθενται και ότι χρησιμοποιεί κατάλληλα συστήματα διασφάλισης  
ποιότητας,  επαρκείς  ανθρώπινους και υλικούς πόρους και διαδικασίες, προκειμένου να  
εξασφαλίζει τη συνέχεια, την κανονικότητα και την ποιότητα της εκτέλεσης των εργασιών.  
  
Χρόνος - Περιοδικότητα  
  
Η αξιολόγηση του ΣΕΕ διενεργείται είτε περιοδικά είτε κατά περίπτωση.   
  
Ως περιοδικότητα προσδιορίζεται η χρονική περίοδος που μεσολαβεί μεταξύ δύο διαδοχικών  
αξιολογήσεων  και  η οποία  προσδιορίζεται  στα τρία (3) έτη  με αφετηρία την ημερομηνία  
αναφοράς της τελευταίας αξιολόγησης.  
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Έγκριση και τροποποίηση του Κανονισμού 
 
Ο κανονισμός λειτουργίας της Εταιρείας και κάθε  τροποποίησή του εκδίδονται και εγκρίνονται 
από το Διοικητικό Συμβούλιο. Περίληψη του κανονισμού λειτουργίας δημοσιοποιείται 
αμελλητί στο διαδικτυακό  τόπο της Εταιρείας.  
 
 
 
 
 

ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΓΡΑΦΟΥ 
 

Έκδοση Ημερομηνία Τίτλος 
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